



9月18日,李在明以绝食方式抗议尹锡悦政府执行政策进入第19天。绝食令李在明的健康状况恶化,他被紧急送医。而就在同日,首尔中央地方检察厅提请法院逮捕李在明,罪名包括渎职、受贿。

“明确反对日本核污染水排海,并就破坏民生问题向国民道歉。”这是60岁的李在明对尹锡悦政府提出的要求。这19天来,李在明的行动引发了媒体和民众的关注,他的绝食抗议是否能带来真正的政治变革?此前他提出改组内阁的诉求能否达成?至今仍是未知数。

现代快报+记者 冯茜 综合



李在明 图片来自其社交媒体

李在明:死磕到底

出身寒门 如何炼就传奇政治人物?

2022年,李在明自传《为了那个梦想,我走到了这一步》出版。从书中能看出李在明并非出身豪门,相反家境贫寒。1964年末,李在明生于韩国安东市的一个山村,家中七个孩子,他排行老五。“我每天步行5公里去小学,我从来没有画纸或蜡笔,所以当我的朋友出去参加绘画比赛时,我就去打扫浴室……”

小学毕业后,李在明一家搬到更靠近首尔的城南市。在此期间,父亲当过扫地的,也捡过垃圾,全家人勒紧裤腰带过日子。李在明没有上中学,未达到法定工作年龄的他以各种化名,从一个工厂到另一个工厂打工。有一次,工厂发生了事故,他因臂部工伤成了6级伤残人员。“我的手臂疼痛持续恶化,痛苦越严重,对未来的焦虑就越深。”在由李在明日记整合而成的《少年日记》一书中,有这样的表述,“每当看到邻居朋友穿着校服去学校时,我都会对父母产生一种反抗感。我从来没有穿过校服,以后也不会穿校服。”

李在明是有韧性的,痛苦并未将他打倒,反令他更加强大。1981年李在明从工厂离职,专心学业,他想改变自己的命运。1982年,李在明考入韩国中央大学法律系,并拿到20万韩元的奖学金。“生活发生了变化。”李在明在自传《李在明的弯曲手臂》中这样表述。因为相信当时律师卢武铉(后成为韩国第十六任总统)的一句话“律师不会饿死”,李在明走上了律师的道路。

考上大学改变了李在明当时的生活,也成了他人生的转折点。1986年,李在明从中央大学毕业。1986年7月,他通过司法考试,后来在他的“第二家乡”城南市开设了一家律师事务所,以律师的身份参与各类市民运动。2004年,李在明为了给平民建市立医院而申请“市立医院设立条例”,获得超过20万名市民签名,但被议会多数党否决。于是他决心成为市长,亲手建立城南市的市立医院。卢武铉上台后,推动选举公营制度,选举不需要巨额开销,这也促使李在明决心从政。

以市长为目标的李在明,参与了2006年的城南市市长竞选,结果以失败告终,这是他政治生涯的第一次失败。接着,他在第十八届城南市盆唐区甲国会议员选举中落选。

功夫不负有心人。2010年,李在明当选城南市市长,正式开始了政治生涯。2014年,他成功连任城南市市长。在任期间,他促成了初高中新生免费校服支持项目、青少年红利政策,并推动了城南市医疗中心建设。淋过雨的人总想为别人撑伞,那个曾经穿不起校服的男孩,成了“撑伞人”。

李在明向韩国总统宝座发起过两次冲击,第一次是在2017年。此前,在朴槿惠弹劾案中,李在明带头高喊“弹劾朴槿惠”“拘捕朴槿惠”,受到高度关注。他还和妻子一起登上了当时韩国一档热门综艺《同床异梦》,将二人的日常生活展现在观众面前。“接地气”的表现,让他在年轻人中的支持率大涨。不过,在共同民主党党内初选中,文在寅以高得票率夺魁,李在明总得票列第三位。

2018年韩国地方选举中,李在明获选京畿道知事。2021年7月,他宣布竞选第20届韩国总统。这次,他赢得了党内初选,并成为总统之位的有力竞争者。然而,最终的开票结果公布,李在明以约25万票、不及1%的差距,败给“名门之后”尹锡悦。



童年时期李在明及他的小学毕业证 图片来自李在明社交媒体



9月18日,韩国首尔,韩国共同民主党党首李在明绝食示威第19天健康状况恶化,被送往医院治疗 视觉中国供图

绝食抗议已经19天 他还能坚持多久?

据环球网,2023年8月31日,李在明宣布无限期绝食静坐,以强烈反对尹锡悦政府。当天下午1时左右,李在明来到位于国会主楼前的帐篷,正式开始静坐示威。李在明称,尹锡悦政府的“暴政”不断破坏韩国的民主制度,他将以置之死地而后生的心态与其进行抗争,而此次进行无限期绝食抗议为“最后手段”。

李在明向尹锡悦提出了3个要求,分别是:对其破坏民主和民生的行为公开道歉,公开反对日本核污染水排海行为以及彻底改组内阁。这样的要求让李在明成了不少人心中的“大义之人”。

事实上,在韩国政坛,绝食示威并非首次。

上一次这样的事件,发生在2019年。时任韩国最大在野党自由韩国党(国民力量党前身)党首黄教安,为阻止国会通过争议法案,在青瓦台前进行了长达8天的绝食抗议,最终在第9天失去意识被送进医院,随后宣布停止绝食抗议。

时间再往前推,1983年5月,韩国第十四届总统金泳三,为提出修改宪法施行总统直选制等要求而绝食,被强行送进医院后,金泳三继续进行绝食斗争,一直坚持了23天。

1990年,韩国第八任总统金大中,要求当时的卢泰愚政府实行地方自治制度,进行了为期13天的绝食斗争。政府同意协商后,金大中停止绝食,达到了政治目的。

2014年8月,当时还是在野党议员的文在寅,陪同世越号沉船遇难者家属进行了10天绝食,要求制定“世越号特别法”,查清事件真相……

同样,李在明绝食也不是首次。2016年9月,李在明曾在首尔光化门广场绝食11天,希望通过绝食抗议来阻止朴槿惠修法。最终,韩国国会还是通过了这项修正案,李在明也结束了10天的绝食,返回城南市办公。

绝食能否达到政治目的?李在明已经有过一次失败经历,但这次他似乎依旧意志坚定。绝食进入第13天时,韩国前总统文在寅的秘书长卢英敏拜访李在明,并传达了文在寅的劝告:“党首的健康比任何事情都重要,应该尽快停止绝食,恢复健康。”但这似乎并未动摇李在明的决心。

9月18日是李在明绝食的第19天,他的健康恶化,陷入昏迷,被送医救治。据韩媒报道,李在明器官因绝食受损严重,虽然已恢复意识,但没有表示要停止绝食,可能会在医院继续绝食。

这次李在明会坚持多久?又将会迎来何种结果?全世界都在关注。

健康恶化被送医 为何此时拘捕李在明?

据央视新闻报道,就在李在明被送进医院的同一天,韩国检方以涉嫌渎职等罪名申请拘捕李在明。

为何李在明会遭拘捕?据韩联社此前报道,韩国检方认为,李在明涉嫌在2010年至2018年担任城南市长期间,泄露京畿道慰礼新城、大庄洞新城项目的内部机密,使开发商获得巨额利益,还涉嫌从项目合同相关公文中删除市政府收回超额收益的条款,给城南市开发公社造成4895亿韩元的损失;涉嫌透露城南市和开发公社内部机密,使民营企业获利7886亿韩元;涉嫌收受多家企业133.5亿韩元赞助。检方认为,李在明可能被判重刑,因而提请批捕以免其逃跑或毁灭证据。

这一拘捕其实在今年2月就已提请过,当时李在明表态称“本案将作为空前的假案载入史册”。

此后,李在明也多次涉案,分别就城南足球俱乐部(城南FC)赞助案、河南市慰礼和城南市大庄洞新城建设项目弊案、柏岷洞地产开发弊案等接受调查。

今年8月17日,李在明就地产弊案接受检方传唤时曾表示,“这已经是检方第四次传唤自己,此举体现了本届政府将他当成替罪羊掩盖自身的无能和施政失败的意图,是无中生有、欲加之罪的把戏。”

李在明身在医院,在这种情况下仍被拘捕,已经激起韩国国内不少反对的声音,但韩国法务部长韩东勋声对此表示,“不应开创这种先例,即仅因为一名受调查的嫌疑人绝食自残,司法系统就会暂停运作。”

据环球网援引韩媒报道,韩东勋说:“过去也有很多权势人物绝食、住院以试图逃避惩罚的案例,但他们没有成功。”在回答关于李在明逃跑风险很低的问题时,韩东勋声称,“如果这么说的话,一个因盗窃或欺诈被批捕的人绝食,那就没有人会被拘留。司法系统不是这样运作的。”

据韩联社报道称,由于李在明是现任国会议员,任内享有未经国会同意不受拘留的特权。只有国会通过拘留同意案,法院才能进行决定是否批捕的必要性审查。